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Predgovor

U tranzicijskim vremenima IV. stoljeća kršćani razvijaju strategiju 
evangeliziranja Rimskog Carstva, koje je odbacilo pogansku religiju i bo-
žanstva te izabralo kršćansku vjeru za svog novog sugovornika i surad-
nika u planiranju budućnosti Carstva. No, dok je bilo vrlo jednostavno 
formalnim aktom donijeti odluku o slobodi, pa onda i društvenim povla-
sticama koje se dodjeljuju Crkvi, teže je bilo pokrstiti dušu Carstva koja 
je stoljećima bila zaražena poganstvom. Za proces evangelizacije trebalo 
je više vremena, a nadasve odlučnosti svih onih koji su uviđali što bi sve 
trebalo napraviti za dobrobit ondašnjeg društva i njegovih stanovnika. 
Dužnu odlučnost jamčili su ljudi velike duhovne snage koji su unosili 
svježinu u ljudske živote živeći evanđeoskim životom i svjedočeći kr-
šćanske vrijednosti, koje su bile daleko uzvišenije od sustava helenistič-
kih vrijednosti. 

Takvi orijaši duha bili su kršćanski monasi koji su se isticali asketskim 
životom i odlikovali vjernošću Bogu. Upravo njih sveti Jeronim smatra 
najboljim oruđem u Božjim rukama za djelo evangelizacije i za živo i do-
sljedno svjedočanstvo kršćanske vjere u onom turbulentnom vremenu. 
Zato se odlučio ostaviti svom naraštaju nekoliko hagiografskih spisa u 
kojima je opisao živote trojice monaha, od kojih su dvojica (Pavao i Hi-
larion) vrlo priznati i čašćeni sveci. Upravo je ovaj drugi, sveti Hilarion, 
ili sveti Ilar, kako ga na širem dubrovačkom području zovu, bio predmet 
našeg istraživanja. Za svetog Jeronima on je strateška figura monaštva u 
prvoj polovici IV. stoljeća te primjer pravog vjernika za vrlo složena vre-
mena u kojima je živio, a koja se nisu posebno promijenila ni par desetlje-
ća kasnije kada Jeronim piše njegov život (Vita sancti Hilarionis). 

Što se tiče Jeronimove strategije predstavljanja lika sv. Hilariona, na-
mjera mu je bila također oduševiti mlade ljude za monašku duhovnost 
i asketski život. Hilarion je imao sve tražene odlike: podrijetlom iz do-
brostojeće obitelji, učen i sposoban, a opet odlučan živjeti evanđeoskim 
životom do potpunog predanja Gospodinu, kojem se potpuno suobliča-
vao. Evanđeoske vrijednosti za njega nisu bile tek neostvarena želja, već 
konkretan ideal koji je ostvarivao do te mjere da se odricao svega što je 
imao da stekne Krista kojem je bio suobličen, što Jeronimu nije promaklo, 
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već je to jasno istaknuo u spomenutom životopisu. Zato je za sv. Jeroni-
ma Hilarion kao čovjek bujne osobnosti bio idealan lik o kojem se moralo 
pisati i kojeg je bilo prikladno ponuditi kao primjer svetosti do te mjere 
da ga je smatrao većim čak od svetog Antuna Pustinjaka. U svemu tome 
Jeronim je imao i svoj interes. Naime, on je sebe htio predstaviti ondašnjoj 
kršćanskoj čitateljskoj javnosti kao mladog znanstvenika koji je mogao 
stati uz bok velikog sv. Atanazija, borca za pravovjerje, koji je ondašnjem 
svijetu ponudio primjer upravo sv. Antuna Pustinjaka. 

Sveci su uvijek aktualni, pa tako i sveti Hilarion, spomen kojeg je i 
danas živ, pogotovo u dubrovačkom kraju, gdje župa u Mlinima čuva sje-
ćanje i slavi njegov liturgijski spomendan, zazivajući ga kao svoga svetog 
zaštitnika i ujedno ne zaboravljajući da je on neko vrijeme boravio na tom 
području, gdje je učinio i neka od svojih čuda. Kako u ono doba na našim 
stranama, odnosno u Iliriku, vjerski život nije bio tako dinamičan kao na 
Istoku te nije bilo tako velikih središta ni žarišta kršćanskog života, tako 
nije bilo ni mučenika i ‘domaćih’ svetaca, kao što je bilo u Palestini, Maloj 
Aziji i drugdje. Možda se zato tako dobro ukorijenilo štovanje i sačuvao 
spomen na svetog Ilara, koji je neko vrijeme živio na području ondašnjeg 
Epidaura, jer su tamošnji stanovnici u nedostatku svojih svetaca čuvali 
spomen na sveca koji je prošao njihovim područjem. Ali to je s druge 
strane dokaz pobožnosti tog puka, koji ostaje neizmjerno zahvalan Ilaru 
za sve što je učinio za njih dok je bio s njima, kao i za trag i miris sveto-
sti koji je među njima ostavio. Na taj su ga način stanovnici dubrovač-
kog kraja prihvatili kao svoga, unatoč tomu što je bio rodom iz Palestine 
(Gaza) i što je tek jedno kraće razdoblje života proveo u blizini Epidaura. 

Kako bi njegov spomen očuvao jasnijim i svježijim u ovim našim vre-
menima, župnik don Bernardo Pleše došao je na ideju da bi bilo dobro pri-
rediti i održati znanstveni skup koji bi na vidjelo iznio osebujnu osobnost 
sv. Ilara, ne samo kao monaha iz nekih davnih vremena nego kao sveca 
koji ima živu i snažnu poruku i u našem vremenu. U tom smislu trebalo 
je istražiti mnoge i raznovrsne teme koje su se ticale povijesti, teologije, 
duhovnosti, umjetnosti, hagiografije, etnologije itd. Članovi Katedre po-
vijesti kršćanske literature i kršćanskog nauka Katoličkoga bogoslovnog 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu rado su se odazvali tom pozivu i prijed-
logu te je tako došlo do znanstvenog skupa u Mlinima 19. i 20. listopada 
2017. godine, koji je okupio trinaest znanstvenika iz pet europskih zema-
lja. Simpozij je bio dvojezičan hrvatsko-talijanski te je stoga odlučeno da i 



11

Predgovor

SVETI HILARION U KONTEKSTU SVOGA VREMENA

zbornik bude dvojezičan. Zato iskreno hvala svim sudionicima na skupu, 
a napose hvala onima koji su dostavili svoje radove za zbornik. Hvala i 
recenzentima koji su dali svoj doprinos da svaki rad dobije još precizni-
ji sadržaj u potpuno znanstvenoj formi, kao i prikladnu kategorizaciju, 
čime su pomogli Uredništvu da besprijekorno obavi svoj posao. Katolič-
ki bogoslovni fakultet Sveučilišta u Zagrebu, zajedno sa znanstvenicima 
koji su se okupili, dao je sve od sebe da znanstveni skup bude na visini, a 
mnogi drugi pojedinci i ustanove pripomogli su sa svoje strane da i onaj 
tehnički dio bude uređen prema svim znanstvenim standardima. Iskreno 
hvala Župi sv. Ilara Mlini te Dubrovačkoj biskupiji, bez kojih se ne bi bio 
održao ovaj skup, jednako kao i općini Župa Dubrovačka i svim ostalim 
donatorima koji su dali svoj doprinos kako za skup tako i za tiskanje ovog 
zbornika. 

Vjerujemo da smo se na ovaj način barem dijelom odužili svetom 
Ilaru, koji je zadužio i zadužuje dubrovački kraj svojom svetošću i sve-
tačkom zaštitom, a s druge strane i sv. Jeronimu, koji je već u IV. stolje-
ću prepoznao njegovu veličinu te ju je ostavio na trajan spomen pišući 
njegov životopis. Neka naš trud i rad budu doprinos još boljem čuvanju 
spomena i većem iskazivanju časti i dalmatinskom hodočasniku monahu 
Ilaru i velikom Dalmatincu Jeronimu, duhovnim vertikalama kako onog 
vremena tako i našeg vremena. Što ih naš narod bude bolje poznavao, 
uz dužnu znanstveno-povijesnu preciznost i dubinu, to će njihovi životi 
biti na veću duhovnu korist i plodnost svima koji dođu u doticaj s njima. 
Tako ovaj povratak na izvore svetosti svetih otaca nije korak nazad, već 
istinski poticaj za novu evangelizaciju u sadašnjem svijetu i vremenu. 

Ivan Bodrožić 
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